
生涯学習に関する調査報告書
平成30年度

調査概要

■目的

武蔵野市教育委員会では現在、平成 31（2019）年度に武

蔵野市生涯学習計画の改定を予定しています。それに先立

ち、現在の計画（平成 22 年度～）の評価を行うとともに、現

在の武蔵野市民の生涯学習の現状やニーズを把握するため

調査を行いました。

■調査内容

①市民の学びに関するアンケート調査（市民向け） 

対象：18 歳以上の市民 2,500 人

回収率：31.6％

②市民の学びに関するアンケート調査（団体向け） 

対象：社会教育団体 200 団体

回収率：71.0％

③武蔵野市周辺住民の学びに関するアンケート調査

対象：周辺自治体に住み、過去に武蔵野市内の生涯学習

施設を利用した 16 歳以上の方 500 人

④ヒアリング調査

対象：市内生涯学習施設関係者・団体

　　　障害者団体・ボランティア団体

P.５～

P.11 ～

P.15 ～

武蔵野市教育委員会

概要版

703582
タイプライターテキスト
平成 31 年 ３ 月 ５ 日
文教委員会行政報告資料

703582
タイプライターテキスト
担当課：教育部生涯学習スポーツ課



機会提供や環境整備は比較的実感されている

これまでの生涯学習の取組と市民の実感

これまでの取組の概要

生涯学習社会基盤の強化

基本目標

5

基本目標

1 学びを育む基礎づくり
基本目標

2 多様に学ぶ機会の拡充
基本目標

3 学びの成果の共有
基本目標

4 市民文化の発信
基本目標

6 未来への学びの継承

６つの基本目標の関係図

６
つ
の
基
本
目
標
は
市
民
に
実
感
さ
れ
て
い
る
の
か
？

６
つ
の
基
本
目
標
は
市
民
に
実
感
さ
れ
て
い
る
の
か
？

学びの段階

■武蔵野市では平成 22（2010）年度に「武蔵野市生涯学習計画」を策定し、人々の知的好奇心に応

え、学びたいときに、いつでも学び始めることができるようなきっかけづくりや環境整備を進めて

きました。

■また、市民が学ぶことを通じて自分づくりやまちづくり、地域にかかわる人づくりができるように

支援し、成熟した生涯学習社会を目指してきました。

■そのため、武蔵野市としては６つの基本目標を立て、あらゆる市民のための学ぶための機会の充実

を図り、コミュニティへの参画を促し、その魅力を「市民文化」として発信していきました。

■さらに、学ぶための施設・環境の充実を図るとともに、次世代へと学びをつなげる取組も行ってき

ました。

■市民向けアンケートでは、６つの基本目標に関する生涯学習の機会や環境、コミュニティにかかわる

事柄について市民の実感を尋ねました。

■基本目標①・②・⑤・⑥の機会提供や環境整備については、おおむね半数の人が実感している状況です。

一方、コミュニティにかかわる基本目標③・④については、それほど実感を持ってもらえていない状況

です。
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いつでも、学びたいときに学ぶことができる

機会が充実している

15.0%

56.5%

充実している

41.5%

どちらかというと
充実している

基本目標

1

基本目標

3

これまでの取組（６つの基本目標）に対する市民の実感
（市民の学びに関するアンケート調査（市民向け） 問12より）

ライフステージやライフスタイルに応じた

学びの機会が充実している

11.0%

44.0%

充実している

33.0%

どちらかというと
充実している

地域やコミュニティの活動に参画するきっかけ

が豊かである

4.6%

29.6%

充実している

25.0%

どちらかというと
充実している

市民や地域・コミュニティの活動の魅力が

市内外に発信されている

4.6%

26.2%

充実している

21.6%

どちらかというと
充実している

基本目標

2

基本目標

4

学びや地域・コミュニティのための活動の

ための施設が充実している

将来の担い手となる子どもが学ぶ機会が

充実している（16歳未満の子どもを持つ人）

10.9%

44.1%
33.2%

どちらかというと
充実している

8.0%

46.7%

充実している

38.7%

どちらかというと
充実している

充実している

基本目標

5

基本目標

6

基本目標

基本目標

1
基本目標

5

3
2

4
6基本目標

基本目標

基本目標
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調査結果から見えてくるポイント

Point1 学びと人と人とのつながり

81.5%

伝えたり、
役立てたりした人

伝えたり、役立てたりしたかったが、できなかった

そのようなことはしていない

地域やコミュニティの活動に役立てた

仕事や家事などに役立てた

家族や友人、知人以外の人に学んだことを伝えた

家族や友人、知人に学んだことを伝えた 63.4%

17.3%

38.4%

8.0%

3.6%

12.0%

69.4%
学んだことがある

19.3%
学ばなかった

学びたかったが、
できなかった

10.0%

■約７割の人が過去１年間に学習活動を

しています。自分の学んだことを家族や

友人・知人に話した人は６割強となって

おり、学ぶことがコミュニケーションの

きっかけになっていることが伺えます。

■過去１年間に学んだことがあると回答した人の

うち、実際に地域やコミュニティに役に立てた人

は１割未満です。

■学習活動をしている人ほど、

近所や市内に住む人たちと

何らかのつながりがある人

が多くなります。

■生涯学習がまちにもたらす効果としては、人と人とのつなが

りという回答が多く、また、つながりがあることで地域で助け

合う関係が生まれる効果があると思っています。

地域に愛着を持つ人が増える

地域が魅力的になる

特に効果はない

地域での困り事や課題の解決に役立つ

地域で助け合う関係が生まれる

同じ関心を持つ市民の
つながりが生まれる

世代を超えた交流が生まれる

生きがいを感じる人が増える 30.6%

34.6%

43.0%

56.3%

31.5%

38.8%

26.8%

2.9%

学習活動とつながりの関係

44.2%
つながりのある人

60.1%
つながりのある人

63.4%
つながりのある人

まちづくりに
かかわる人が増える

特に効果はない

地域やコミュニティで活
動する人が増える

地域における人と人の
つながりが生まれる

他人の意見や価値観を
尊重する人が増える

自分が望む働き方・生き方が
できる人が増える

充実した生活を送る人が増える 65.4%

34.0%

31.2%

59.3%

36.9%

23.9%

3.0%

keywords

学びがコミュニケーションにつながっている人は多いが、
地域等での活動につなげている人は多くない

生涯学習がまちにもたらす効果として、充実した生活を送る人が増え、
地域における人と人とのつながりが生まれると考えている人が多い
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問３　過去１年間において、学校や勤務先以外で
何かを自主的に学んだことはありますか。

問 16　市が生涯学習の機会を
提供することで、まちにどのような

効果があると思いますか

問 31　地域のつながりがあることで、
まちにどのような効果があると思いますか。

問８　（過去１年間で学んだことのある人のうち）
過去１年間に学んだことを、誰かに伝えたり、

何かに役立てたりしましたか。

行動層・関心層・無関心層については P.10 を参照

行動層

関心層

無関心層



Point3 学ぶために必要なこと

初めてでも気軽に

参加できる機会がある

学び、調べるための

場所が身近にある

あまり費用が

かからずにできる 49.3%

42.9%

41.4%

■過去１年間で学ばなかった人は約３割です

（point１参照）。関心を持ちつつも行動しようと思わ

なかった人（関心層）の理由は「仕事や家事が忙

しくて時間がない」が最も多くなっています。

■学んだり調べたりするようになるためには、

関心層では「あまり費用がかからずにでき

る」「学び、調べるための場所が身近にある」

が多くなっています。

keywords

関心を持ちながら行動していない人は気軽さ・身近さを求めている

問９ （過去１年間で学ばなかった人のうち）
過去１年間で、何かを
学ばなかった理由は何ですか。

無関心層

あまり費用が

かからずにできる

仕事や家庭で

必要に迫られる

本人の意志や

意欲による 62.8%

23.3%

18.6%

問 11　自主的に学んだり、調べたり
するようになるためには何が
必要だと思いますか。

何かを学びたい

と思わない

仕事や家事が

忙しくて時間がない

特に必要に

迫られなかった 42.9%

25.0%

21.4%

関心層

費用がかかる

特に必要に

迫られなかった

仕事や家事が

忙しくて時間がない 57.6%

28.6%

28.1%

無関心層

関心層

無関心層

市民の関心やニーズに応えたり、
学びのハードルを下げることが求められている

keywords

市民が求める学びの機会Point2

30.0%生活や仕事に役立つ知識・情報が得られる

33.4%同じ関心や興味を持つ仲間づくりにつながる

38.1%大人にとっての学び直しになる

35.0%子どもが様々なことを体験できる

32.9%様々な意見・価値観に触れることができる

38.9%生きがいを感じられるようにする

36.4%市民の学びたいという意欲を高める

54.4%市民の関心やニーズに応える

27.9%地域やコミュニティでの活動につながる

■市が生涯学習の機会を提供する際に重視す

るべきことは、「市民の関心やニーズに応え

る」が 54.4% で最も多く、「生きがいを感じ

られるようにする」が 38.9％で 2 番目、「大

人にとっての学び直しになる」が 38.1％で

３番目に多くなっています。

■身体障害者は、既存の機会に参加しやすくな

るような配慮が求められている。精神障害お

よび知的障害の場合には、障害の程度に応じ

た参加の機会が求められています。（障害者

団体へのヒアリングより）
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問 14　市が生涯学習の機会を提供する際に
重視するべきことはどのようなことだと思いますか。
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市民の学びに関するアンケート調査（市民向け） 結果一覧

81.8 

38.9 

15.3 

47.9 

43.4 

24.0 

14.9 

57.3 

32.7 

8.7 

0.1 

1.1 

1.3 

0.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

N=791

趣味・教養が深まる、関心が広がる

心身の健康につながる

地域への関心が高まる

様々な意見・価値観を知ることができる

日々の暮らしに役に立つ

日々の仕事に役に立つ

キャリアアップや転職に役に立つ

生きがいや余暇の充実につながる

仲間と出会う、つながりができる

地域活動やボランティア等につながる

効果はない

わからない

その他

無回答

関心がある

64.3%

どちらかというと

関心がある

29.6%

どちらかというと

関心がない

3.8%

関心がない

1.6%

無回答

0.6%N=791

問１ 何かを学ぶことや、調べることなどに関心があり

ますか。

問２ 何かを学んだり、調べたりすることの効果は何だ

と思いますか。

78.7 

21.5 

28.2 

23.9 

18.8 

44.4 

29.5 

14.2 

4.6 

4.4 

2.2 

4.9 

2.4 

0.4 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

N=549

趣味・教養を深めたり、関心を広げるため

様々なことを体験したいため

日々の暮らしに役立てるため

日々の仕事に役立てるため

キャリアアップや転職のため

生きがいや余暇の充実のため

健康・体力づくりのため

仲間づくりのため

地域やコミュニティの活動のため

ボランティアやＮＰＯの活動のため

子どもに影響されたから

人づきあいのなかで触発されたから

その他

無回答

問 4 （過去１年間で学んだ人のみ）何かを学んだ理由

は何ですか。

56.5 

47.2 

12.2 

15.5 

5.6 

7.3 

35.5 

15.8 

8.6 

0.9 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

N=549

本を読んで

ウェブサイトで検索・閲覧して

ラジオ・テレビの講座

市主催の教室・講座

コミュニティセンターの行事

市内・近郊の大学の公開講座

民間の教室・講座

サークルやグループなどでの活動

その他

無回答

問５ （過去１年間で学んだ人のみ）どのように学びま

したか。

自宅

45.7%

市の公共施設

19.5%

その他、市内

11.1%

市外

21.5%

無回答

2.2%
N=549

問６ （過去１年間で学んだ人のみ）どこで学ぶことが

多かったですか。最も多く使った場所を選択してくだ

さい。

学んだことがある

69.4%

学びたかったが、

できなかった

10.0%

学んだことはない

19.3%

無回答

1.3%N=791

問３ 過去１年間において、学校や勤務先以外で何かを

自主的に学んだことはありますか。
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25.9 

53.4 

12.1 

10.3 

3.9 

5.2 

5.2 

2.2 

12.5 

10.8 

30.2 

5.2 

9.1 

2.2 

0% 20% 40% 60%

N=232

費用がかかる

仕事や家事が忙しくて時間がない

自分の希望する種類の講座や教室がない

学ぶための場所が近くにない

教えてくれる人がいない

一緒に学習や活動する仲間がいない

子どもや親等の世話をしてくれる人がいない

家族や職場など周囲の理解を得にくい

何を学んでよいかわからない

必要な情報が入手しづらい

特に必要に迫られなかった

何かを学びたいと思わない

その他

無回答

63.4 

17.3 

38.4 

8.0 

3.6 

12.0 

2.9 

0% 20% 40% 60% 80%

N=549

家族や友人、知人に学んだことを伝えた

家族や友人、知人以外の人に学んだことを伝えた

仕事や家事などに役立てた

地域やコミュニティの活動に役立てた

伝えたり、役立てたりしたかったが、できなかった

そのようなことはしていない

無回答

学び続けたい

と思う

88.5%

学び続けたいと

思わない

1.5%

わからない

7.5%
無回答

2.6%

N=549

学び始めようと

思う

37.2%

学びたいことが

できれば、始め

ると思う

50.3%

何かを学ぼうと

は思わない

2.9%

わからない

5.9%

無回答

3.7%
N=791

30.0 

24.4 

48.3 

46.5 

33.5 

22.4 

12.8 

50.3 

40.1 

7.8 

47.2 

1.1 

2.8 

2.4 

0% 20% 40% 60%

N=791

仕事や家庭で必要に迫られる

キャリアアップ等、仕事に役に立つ

学び、調べるための場所が身近にある

魅力のある教室や講座を知る

魅力のある講師・指導者に出会う

一緒に学ぶ仲間と出会う

仲間同士で教えあい、学びあう機会がある

あまり費用がかからずにできる

初めてでも気軽に参加できる機会がある

地域やコミュニティでの活動に参加する

本人の意志や意欲による

わからない

その他

無回答

問７ （過去１年間で学んだ人のみ）過去１年間に学ん

だことを今後も学び続けたいと思いますか。

問８ （過去１年間で学んだ人のみ）過去１年間に学ん

だことを、誰かに伝えたり、何かに役立てたりしまし

たか。

問 11 自主的に学んだり、調べたりするようになるた

めには何が必要だと思いますか。

問 10 今後、何かを自主的に学び始めようと思いますか。問９ （過去１年間で学ばなかった人のみ）過去１年間

で、何かを学ばなかった理由は何ですか。



問 12 日々の生活のなかで次の事柄について実感することはありますか。

問 14 市が生涯学習の機会を提供する際に重視するべ

きことはどのようなことだと思いますか。

問 15 高齢者が学ぶために、市に行ってほしいことは

何だと思いますか。

問 16 市が生涯学習の機会を提供することで、まちに

どのような効果があると思いますか。

問 13 「生涯学習」 と聞いて思い浮かべるイメージに

ついて、お答えください。

65.4 

34.0 

31.2 

59.3 

36.9 

23.9 

3.0 

3.9 

1.9 

1.8 

0% 20% 40% 60% 80%

N=791

充実した生活を送る人が増える

他人の意見や価値観を尊重する人が増える

自分が望む働き方・生き方ができる人が増える

地域における人と人のつながりが生まれる

地域やコミュニティで活動する人が増える

まちづくりにかかわる人が増える

特に効果はない

わからない

その他

無回答

37.9 

42.0 

22.4 

15.3 

28.7 

13.3 

25.8 

52.0 

29.3 

4.3 

1.6 

3.8 

1.3 

0% 20% 40% 60%

N=791

図書館等の市の施設に通いやすくする

高齢者向けの教室・講座を増やす

自主的な活動を支援する

グループへの参加や立ち上げを支援する

地域やコミュニティでの活動機会をつくる

ボランティアやＮＰＯでの活動機会をつくる

デイサービスや福祉施設での学習機会を充実させる

気軽に立ち寄れる居場所を充実させる

世代や障害の有無に関わらず交流できる機会をつくる

わからない

市が取り組むことはない

その他

無回答

市民の学びに関するアンケート調査（市民向け） 結果一覧
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54.4 

36.4 

38.9 

32.9 

35.0 

38.1 

30.0 

33.4 

27.9 

2.5 

3.4 

1.9 

0% 20% 40% 60%

N=791

市民の関心やニーズに応える

市民の学びたいという意欲を高める

生きがいを感じられるようにする

様々な意見・価値観に触れることができる

子どもが様々なことを経験できる

大人にとっての学び直しになる

生活や仕事に役立つ知識・情報が得られる

同じ関心や興味を持つ仲間づくりにつながる

地域やコミュニティでの活動につながる

わからない

その他

無回答

59.4 

55.5 

14.0 

56.3 

65.4 

13.1 

20.5 

23.8 

27.6 

1.5 

1.9 

1.1 

0% 20% 40% 60% 80%

N=791

子どもから高齢者まで、生涯をつうじて学ぶこと

趣味・教養を深めること

働く上で必要な知識・技能を身につけること

生きがいを充実すること

生活を楽しみ、心を豊かにすること

自分の住んでいるまちや地域について知ること

講座や教室等の学習活動に参加すること

健康・体力づくりをすること

人と交流し、地域とかかわること

わからない

その他

無回答

15.0 

11.0 

4.6 

4.6 

10.9 

6.1 

41.5 

33.0 

25.0 

21.6 

33.2 

27.4 

24.1 

33.0 

34.8 

42.7 

33.4 

38.9 

15.2 

18.1 

29.8 

24.5 

16.9 

19.8 

4.2 

4.9 

5.8 

6.6 

5.6 

7.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

N=791

①いつでも、学びたいときに学ぶことができる機会が充実している

②ライフステージやライフスタイルに応じた学びの機会が充実している

③地域やコミュニティの活動に参画するきっかけが豊かである

④市民や地域・コミュニティの活動の魅力が市内外に発信されている

⑤学びや地域・コミュニティの活動のための施設が充実している

⑥将来の担い手となる子どもが学ぶ機会が充実している

実感している どちらかというと実感している どちらかというと実感していない 実感していない 無回答



問 22 性別を教えてください。

73.0 

45.3 

38.0 

53.3 

46.0 

33.6 

48.2 

47.4 

41.6 

40.1 

32.8 

48.9 

29.2 

0.0 

0.0 

3.6 

5.8 

0% 20% 40% 60% 80%

N=137

自分のやりたいことに取り組もうとする意欲

何事も諦めずにやり遂げる意欲

自分自身が価値のある存在だと思う気持ち

新しい考えを取り入れようとする意欲

感じたことや考えたことを言葉などで伝えようとする意欲

より高度な学びへの意欲

積極的にコミュニケーションを取ろうとする意欲

相手の立場に立って考え、行動する意欲

他人の意見や価値観を尊重する気持ち

社会の決まりやルールを守る気持ち

身近な人の役に立とうとする意欲

他人と協力・協調する気持ち

自分の住む地域やまちへの愛着や誇り

特に得られることはない

わからない

その他

無回答

57.7 

43.8 

26.3 

46.0 

51.8 

26.3 

51.8 

59.1 

51.8 

26.3 

19.7 

29.9 

0.7 

0.7 

2.2 

5.8 

0% 20% 40% 60% 80%

N=137

芸術や音楽、伝統文化等を鑑賞する機会

芸術や音楽、伝統文化等の創作・表現を体験する機会

おはなし会や読書をする機会

工作やものづくりをする機会

実験や観察など、科学を学ぶ機会

地域の歴史を学ぶ機会

職場体験など、将来の仕事を考える機会

外国の文化を学んだり、交流する機会

緑や自然、生き物などに触れあう機会

環境、福祉などの社会問題を学ぶ機会

学校教育を補完する機会

学校では得られない高度な学びを体験する機会

わからない

市が提供する必要はない

その他

無回答

23.4 

19.7 

13.9 

22.6 

19.0 

2.9 

7.3 

16.1 

21.2 

4.4 

9.5 

8.0 

19.7 

5.8 

7.3 

0% 10% 20% 30%

N=137

芸術や音楽、伝統文化等の鑑賞

芸術や音楽、伝統文化等の習い事

図書館等でのおはなし会や読書活動

工作やものづくりをする活動

実験や観察など、科学を学ぶ活動

地域の歴史を学ぶ活動

職場体験など、将来の仕事を考える機会

外国の文化を学んだり、交流する機会

緑や自然、生き物などを学ぶ活動

環境、福祉などの社会問題を学ぶ機会

学校教育を補完する機会

活動をさせたかったが、できなかった

活動していない

その他

無回答

62.2 

47.9 

30.2 

59.9 

37.3 

12.3 

25.5 

30.7 

2.5 

5.4 

2.1 

0% 50% 100%

N=791

市立図書館

武蔵野プレイス

市民会館

コミュニティセンター

文化施設（市民文化会館、公会堂等）

武蔵野ふるさと歴史館

市内の小・中学校

市内・近郊の大学

どれも重要だと思わない

その他

無回答

2.6 

10.5 

15.8 

13.2 

10.5 

2.6 

15.8 

28.9 

2.6 

5.3 

36.8 

0.0 

0% 20% 40%

N=38

お金がかかるから

身近に体験・活動できる機会がないから

保護者が仕事で忙しくて時間がないから

保護者が家事・育児で忙しくて時間がないから

幼稚園・保育園、学校以外で学んだり、体験する必要性を感じないから

子どもの学びや体験のための機会について情報がないから

どのように活動させてよいか分からないから

子どもが関心を示さないから

保護者や子どもの健康上の理由から

特に理由はない

その他

無回答

男性

37.0%

女性

60.6%

無回答

2.4%N=791

８

問 17 生涯学習をする上で、重要な施設はどれだと思

いますか。

問 18 （中学生以下の子どものいる人のみ）お子さんは、

学校の授業や課外活動、部活動以外で、過去１年間に

おいて何かを学んだり、体験する活動をしましたか。

問 21 （中学生以下の子どものいる人のみ）子どもが

生涯学習活動をすることで、どのようなことを期待し

ますか。

問 20 （中学生以下の子どものいる人のみ）子どもの

ために、市が提供した方がよいと思う機会をすべて選

択してください。

問 19 （過去１年間で子どもが学んでいない人のみ）

お子さんが、学んだり、体験活動をしていない理由は

何ですか。
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34.5 

32.4 

35.9 

20.4 

47.2 

16.9 

27.5 

14.1 

25.4 

9.9 

2.1 

0% 20% 40% 60%

N=142

外部講師を呼んでの学習

会員どうしによる自主学習

技術習得・向上のための練習・稽古

鑑賞や見学

会員どうしの交流・懇親や情報交換

一般市民も対象とした公開講座・公演会の開催

発表会・展示会などの企画や参加

試合・大会などの企画や参加

地域のイベントへの企画や参加

その他

無回答

2.1 
7.0 9.2 

21.1 
16.2 

39.4 

4.9 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

N=142

14.8 

36.6 

19.0 

4.9 5.6 4.9 4.9 4.2 2.1 0.7 2.1 

0%

10%

20%

30%

40%

N=142

5.6 

0.7 

7.7 
4.9 6.3 

31.7 
33.8 

6.3 
2.8 

0%

10%

20%

30%

40%

10歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代 80歳代 無回答

N=142

7.0 

23.9 

9.2 

25.4 

1.4 

7.0 

1.4 0.7 2.1 
4.9 

2.8 
0.0 

11.3 

2.8 

0%

10%

20%

30%

文
化
・
芸
術
鑑
賞
（
音
楽
、
美
術
、
映
画
な
ど
の
鑑
賞
）

文
化
・
芸
術
活
動
（
音
楽
、
茶
道
、
舞
踏
な
ど
の
活
動
）

教
養
的
な
も
の
（
文
学
、
歴
史
、
自
然
科
学
な
ど
）

ス
ポ
ー
ツ

家
庭
生
活
に
役
立
つ
技
能
（
料
理
、
和
・
洋
裁
な
ど
）

福
祉
・
環
境
・
防
災
な
ど
の
地
域
活
動

語
学

国
際
交
流
・
異
文
化
理
解

同
期
・
同
業
者
等
に
よ
る
学
習
会

子
育
て
・
親
子
活
動

郷
土
史
や
文
化
財
に
関
す
る
活
動

パ
ソ
コ
ン
・
イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト

そ
の
他

無
回
答

N=142

問１ 活動年数を教えてください。 問２ 会員は、おおよそどの年代の方が多いですか。

問４ 最も多く活動しているテーマはどちらになりますか。

問５ 現在、主にどのような形態や方法で活動をおこ

なっていますか。

問３ 会員数は、現在、どのくらいですか。



21.8 

8.5 

12.7 

0.7 

7.0 

0.0 

21.1 

0.7 

9.2 

2.8 

3.5 

2.1 

19.0 

27.5 

0% 10% 20% 30%

N=142

市内のコミュニティセンター

市内の小中学校

市民会館

武蔵野ふるさと歴史館

武蔵野プレイス

市立図書館

その他、市内の文化施設（市民文化会館・公会堂・美術館など）

商工会館

総合体育館・グラウンド

市内の大学施設

公園

個人宅

その他

無回答

45.8 

23.9 

29.6 

0.7 

7.7 

0.7 

7.7 

0.0 

4.9 

2.8 

4.9 

5.6 

12.7 

4.2 

0% 20% 40% 60%

N=142

市内のコミュニティセンター

市内の小中学校

市民会館

武蔵野ふるさと歴史館

武蔵野プレイス

市立図書館

その他、市内の文化施設（市民文化会館・公会堂・美術館など）

商工会館

総合体育館・グラウンド

市内の大学施設

公園

個人宅

その他

無回答

月に１回以内

45.8%

月に２・３回

5.6%

月に４・５回

4.2%

月に６回以上

0.0%

無回答

44.4%

N=142

11.3 
9.2 

0.0 
3.5 

7.7 

1.4 

12.0 12.0 

0.0 

43.0 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

N=142

①-３ 日常的な活動の場所

②-１ イベント的な活動の頻度

②-２ イベント的な活動の日時

②-３ イベント的な活動の場所

12

問 6 下記の活動について、それぞれどのような場所で、

どのくらい活動をおこなっていますか。

月に１回以内

28.2%

月に２・３回

34.5%

月に４・５回

22.5%

月に６回以上

10.6%

無回答

4.2%
N=142

26.1 

21.8 

16.2 

7.7 
6.3 

3.5 

7.0 
5.6 

0.7 

4.9 

0%

10%

20%

30%

N=142

①-１ 日常的な活動の頻度

①-２ 日常的な活動の日時
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73.2 

49.3 

2.1 

4.9 

23.2 

18.3 

19.7 

2.8 

1.4 

0% 20% 40% 60% 80%

N=142

会員の人生をより豊かにしている

会員の健康の維持・増進に役立てている

仕事や就職、学校生活に活かしている

資格取得に役立てている

日常生活や地域での活動に活かしている

ボランティア活動に活かしている

学習やスポーツ、文化活動などを広めたり、指導に活かしている

その他

無回答

26.1 

9.2 

19.0 

0.0 
1.4 

0.0 

19.7 

2.8 

9.2 

5.6 5.6 

1.4 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

趣
味
を
豊
か
に
す
る
た
め

教
養
を
高
め
る
た
め

他
の
人
と
の
親
睦
を
深
め
た
り
、
友
人
を
得
る
た
め

現
在
の
仕
事
や
将
来
の
就
職
等
に
役
立
て
る
た
め

広
く
世
の
中
の
こ
と
を
知
る
た
め

自
由
時
間
を
有
効
に
活
用
す
る
た
め

健
康
・
体
力
づ
く
り
の
た
め

家
庭
・
日
常
生
活
を
良
く
す
る
た
め

日
常
生
活
や
人
生
を
有
意
義
に
す
る
た
め

地
域
を
良
く
す
る
た
め

そ
の
他

無
回
答

N=142

41.5 

16.2 

14.8 

11.3 

2.8 

12.0 

23.9 

19.7 

18.3 

1.4 

22.5 

2.8 

0% 20% 40% 60%

N=142

お互いの交流や仲間づくり

一緒に成果を発表しあう場をもつ

活動場所を共同利用する

講師・指導者や活動者を紹介しあう

備品等の貸し借りをする

一緒にイベントの企画・準備をする

イベント当日に参加協力する

活動に関する情報の交換をする

広報・ＰＲの協力をする

その他

特にない

無回答

問７ 生涯学習をしている一番の目的は何ですか。 問８ 生涯学習をつうじて身につけたことや活動成果を

どのように活かしていますか。

広げたいと思う

40.1%

いまのままでよい

55.6%

その他

1.4%

無回答

2.8%
N=142

問 10 今後、生涯学習に関する活動をおこなううえで、

活動内容を広げたいと思いますか。

問 11 地域の他の団体（他の社会教育団体、ＰＴＡ、

商店会など）や個人との交流がありますか。

問 12 今後、地域の他の団体や個人と協力（協働）し

ながら、どのような生涯学習に関する活動をしてみた

いですか。また、できると思いますか。

12.7 

10.6 

8.5 

4.2 

28.9 

7.0 

47.2 

29.6 

4.2 

7.0 

0.7 

4.9 

9.2 

8.5 

0% 20% 40% 60%

N=142

費用がかかる

時間をつくりづらい

適切な指導者や講師がいない

適当な活動場所が近くにない

適当な活動場所を確保しづらい

成果を活かす場や機会が少ない

新たな会員等の確保が難しい

リーダーや役員のなり手がいない

人間関係が難しい

活動の目標等の共有化が図りにくい

十分な情報が得られない

情報発信ができない

その他

無回答

問９ 生涯学習に関する活動をおこなううえで困ってい

ることはありますか。

31.0 

22.5 

9.9 

16.9 

4.2 

2.1 

46.5 

3.5 

0% 20% 40% 60%

N=142

イベント等を一緒におこなうなどの交流がある

イベント等のお知らせをするなどの交流がある

会員募集やイベントなどのＰＲをしてもらえるなどの交流がある

場所を借りるなどの交流がある

講師になる・なってもらうなどの交流がある

協賛・寄付してもらうなどの交流がある

特にない

無回答



16.9 

20.4 

17.6 

15.5 

40.1 

24.6 

34.5 

5.6 

7.7 

12.7 

0% 20% 40% 60%

N=142

団体どうしの連携の機会の充実

地域との連携の機会の充実

大学・企業などとの連携の機会の充実

民間の教育・スポーツ事業との連携による講座・教室の開催や紹介

団体の活動に関する広報・ＰＲ

市がおこなう催しの企画・運営への参加の促進

生涯学習に関する情報提供の充実

生涯学習に関する相談機能の充実

その他

無回答

33.1 

23.9 

35.2 

38.0 

45.1 

36.6 

4.9 

9.9 

0% 20% 40% 60%

N=142

社会教育事業への講師謝礼の援助

社会教育事業への後援（名義使用の承認）

社会教育学習のための借上バスの補助金

学校施設使用時の使用料の減免

市民会館施設使用時の使用料の減免

市のホームページやサークルガイド（冊子）による団体紹介

どれも利用したいと思わない

無回答

14

43.0 

23.2 

16.9 

26.1 

16.9 

51.4 

27.5 

7.7 

3.5 

9.9 

0% 20% 40% 60%

N=142

武蔵野市がおこなう講座・イベント等の情報

都や近隣市がおこなう講座・イベント等の情報

民間のおこなう講座・教室等の情報

地域のグループ・団体などの活動に関する情報

講師や指導者などの人材情報

施設の利用に関する情報

各種助成に関する情報

団体の運営などの各種相談に関する情報

その他

無回答

31.0 

16.2 

11.3 

13.4 

10.6 

19.7 

28.2 

14.8 

22.5 

3.5 

22.5 

5.6 

0% 20% 40%

N=142

交流や仲間づくりのための場をもつ

学習成果の発表の場をもつ

活動場所をお互いに提供しあう

講師・指導者や活動者を紹介しあう

備品等の貸し借りをする

一緒にイベントの企画・準備をする

イベント当日に参加協力する

活動に関する情報提供・収集をする

広報・ＰＲの協力をする

その他

特にない

無回答

31.0 

35.2 

4.9 

30.3 

18.3 

7.0 

43.0 

35.9 

54.2 

30.3 

31.0 

33.8 

17.6 

19.7 

34.5 

31.0 

44.4 

52.8 

8.5 

9.2 

6.3 

8.5 

6.3 

6.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

①社会教育事業への講師謝礼の援助

②社会教育事業への後援（名義使用の承認）

③社会教育学習のための借上バスの補助金

④学校施設使用時の使用料の減免

⑤市民会館施設使用時の使用料の減免

⑥市のホームページやサークルガイド（冊子）による団体紹介

知らない 知っているが、利用したことはない 利用したことがある 無回答

問 15 市では、社会教育関係団体の活動に対する支援をおこなっています。次のうち、知っているもの、また

は利用したことがあるものをお選びください。

問 13 市と協力（協働）しながら、どのような生涯学

習に関する活動をしてみたいですか。また、できると

思いますか。

問 14 生涯学習を進めていくためには、どのような情

報が必要だと思いますか。

問 16 問１５の支援のうち、利用したいと思うものは

ありますか。利用したいと思うものをお選びください。

問 17 今後、生涯学習に関する活動を活発にするため

に、市にどのような取り組みを望みますか。



62.2

36.2

38.2

29.0

13.2

6.8

8.4

3.6

4.2

0% 20% 40% 60% 80%

N=439

自宅や職場、学校からアクセスしやすいから

学ぶために適当なスペースがあるから

居心地のよいスペースがあるから

学びたい資料やコンテンツがあるから

参加したい教室・講座があるから

同じ施設を利用する仲間がいるから

所属するサークルやグループが利用するから

特に理由はない

その他
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80.9

64.7

20.5

13.4

15.3

14.1

10.5

20.7

13.4

7.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

N=439

本を読んで

ウェブサイトで検索・閲覧して

ラジオ・テレビの講座

自分の住む自治体が主催の教室・講座

近所の公民館やコミュニティセンター等での自主的な行事

自分の住む自治体以外が主催する教室・講座

近隣の大学の公開講座

民間の教室・講座

サークルやグループなどでの活動

その他

77.2

22.1

28.0

26.7

26.0

24.4

11.8

8.0

6.8

4.8

3.6

3.9

4.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

N=439

趣味・教養を深めたり、関心を広げるため

様々なことを体験したいため

日々の暮らしに役立てるため

日々の仕事に役立てるため

キャリアアップや転職のため

生きがいや余暇の充実のため

健康・体力づくりのため

仲間づくりのため

地域やコミュニティの活動のため

ボランティアやNPOでの活動のため

子どもに影響されたから

人づきあいのなかで触発されたから

その他

学んだことがある

87.8%

学びたかったが、

できなかった

12.2%

N=500

61.4

40.2

14.6

15.2

13.0

15.0

8.8

3.0

0% 20% 40% 60% 80%

N=500

武蔵野市立図書館

武蔵野プレイス

武蔵野市民会館

武蔵野市内のコミュニティセンター

武蔵野市民文化会館

武蔵野公会堂

武蔵野ふるさと歴史館

その他武蔵野市の公共施設

39.2

27.3

5.2

6.4

5.9

5.9

4.8

2.5

31.7

0% 20% 40% 60%
N=439

武蔵野市立図書館

武蔵野プレイス

武蔵野市民会館

武蔵野市内のコミュニティセンター

武蔵野市民文化会館

武蔵野公会堂

武蔵野ふるさと歴史館

その他武蔵野市の公共施設

どれも利用したことはない

武蔵野市周辺住民の学びに関するアンケート調査 結果一覧

問１ 過去１年間において、学校や勤務先以外で何かを

自主的に学んだことはありますか。

問２ これまでに何かを学ぶために次の施設を使ったこ

とはありますか。

問４ （過去１年間で学んだ人のみ）過去１年間におい

て、何かを学ぶために武蔵野市の施設を利用したのは

なぜですか。

問５ （過去１年間で学んだ人のみ）過去１年間におい

て、何かを学んだ理由は何ですか。

問６ （過去１年間で学んだ人のみ）過去１年間におい

て、どのように学びましたか。

問３ （過去１年間で学んだ人のみ）過去１年間において、

何かを学ぶために次の施設を使ったことはありますか。



16

21.2

14.0

11.2

11.0

17.4

12.0

41.0

39.0

33.4

32.2

37.8

32.4

11.6

17.2

21.0

20.2

15.2

20.6

3.6

4.4

7.2

10.2

6.4

6.0

22.6

25.4

27.2

26.4

23.2

29.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

N=500

①いつでも、学びたいときに学ぶことができる機会が充実している

②ライフステージやライフスタイルに応じた学びの機会が充実している

③地域やコミュニティの活動に参画するきっかけが豊かである

④市民や地域・コミュニティの活動の魅力が市内外に発信されている

⑤学びや地域・コミュニティの活動のための施設が充実している

⑥将来の担い手となる子どもが学ぶ機会が充実している

実感している どちらかというと実感している どちらかというと実感していない 実感していない わからない

85.6

42.6

16.4

42.4

42.2

36.8

29.2

49.0

23.0

12.4

0.0

0.4

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

N=439

趣味・教養が深まる、関心が広がる

心身の健康につながる

地域への関心が高まる

様々な意見・価値観を知ることができる

日々の暮らしに役に立つ

日々の仕事に役に立つ

キャリアアップや転職に役に立つ

生きがいや余暇の充実につながる

仲間と出会う、つながりができる

地域活動やボランティア等につながる

効果はない

わからない

その他

学び始めようと

思う

62.4%

学びたいことが

できれば、始め

ると思う

36.6%

何かを学ぼうと

は思わない

0.0%

わからない

1.0%
N=439

51.7

24.8

46.9

11.6

2.5

13.4

0% 20% 40% 60%

N=439

家族や友人、知人に学んだことを伝えた

家族や友人、知人以外の人に学んだことを伝えた

仕事や家事などに役立てた

地域やコミュニティの活動に役立てた

伝えたり、役立てたりしたかったが、できなかった

そのようなことはしていない

学び続けたいと思う

95.7%

学び続けたいと

思わない

1.1%

わからない

3.2%
N=439

問９ （過去１年間で学んだ人のみ）今後、何かを自主

的に学び始めようと思いますか。

問 10 （過去１年間で学んだ人のみ）何かを学んだり、

調べたりすることの効果は何だと思いますか。

問７ （過去１年間で学んだ人のみ）過去１年間に学ん

だことを今後も学び続けたいと思いますか。

問８ （過去１年間で学んだ人のみ）過去１年間に学ん

だことを、誰かに伝えたり、何かに役立てたりしまし

たか。

問 11 武蔵野市の生涯学習のための施設や事業に関して、次の事柄を実感することはありますか。



37.2

22.6

28.2

20.2

18.4

11.0

8.6

14.4

26.6

0% 20% 40%

N=500

近所に住む人たちと親しくしている

地域の行事などを一緒に行う人がいる

同じ趣味や関心事を持つ人がいる

食事に行ったり、遊んだりする気の合う人がいる

同じサークルやグループで活動している人がいる

一緒にボランティア活動をする人がいる

一緒にまちのためになる活動をする人がいる

その他、つながりのある人がいる

つながりのある人はいない

49.8

48.2

50.0

43.4

29.8

38.0

40.2

35.6

38.0

2.4

1.8

0% 20% 40% 60%

N=500

住民の関心やニーズに応える

住民の学びたいという意欲を高める

生きがいを感じられるようにする

様々な意見・価値観に触れることができる

子どもが様々なことを経験できる

大人にとっての学び直しになる

生活や仕事に役立つ知識・情報が得られる

同じ関心や興味を持つ仲間づくりにつながる

地域やコミュニティでの活動につながる

わからない

その他

武蔵野市周辺住民の学びに関するアンケート調査 結果一覧

59.4

64.6

21.6

52.8

59.6

15.8

22.4

19.2

30.6

1.6

1.4

0% 20% 40% 60% 80%

N=500

子どもから高齢者まで、生涯をつうじて学ぶこと

趣味・教養を深めること

働く上で必要な知識・技能を身につけること

生きがいを充実すること

生活を楽しみ、心を豊かにすること

自分の住んでいるまちや地域について知ること

講座や教室等の学習活動に参加すること

健康・体力づくりをすること

人と交流し、地域とかかわること

わからない

その他

68.8

41.8

39.8

52.6

49.4

34.2

1.8

2.0

1.4

0% 20% 40% 60% 80%

N=500

充実した生活を送る人が増える

他人の意見や価値観を尊重する人が増える

自分が望む働き方・生き方ができる人が増える

地域における人と人のつながりが生まれる

地域やコミュニティで活動する人が増える

まちづくりにかかわる人が増える

特に効果はない

わからない

その他

51.4

43.6

15.0

24.6

15.8

6.8

7.8

1.8

13.8

0% 20% 40% 60%

N=500

武蔵野市立図書館

武蔵野プレイス

武蔵野市民会館

武蔵野市内のコミュニティセンター

武蔵野市民文化会館

武蔵野公会堂

武蔵野ふるさと歴史館

どれも充実していると思わない

わからない

参加した

46.8%

参加したかったが、

できなかった

19.0%

参加したことは

ない

34.2%

N=500

17

問 12  「生涯学習」 と聞いて、あなたが思い浮かべる

イメージについて、お答えください。

問 13 自治体が生涯学習の機会を提供する際に重視す

るべきことはどのようなことだと思いますか。

問 15 生涯学習活動をする上で充実していると思う施

設はどれですか。特に充実していると思う３つの施設

を選択してください。

問 16 過去１年間において地域や学校の行事等に参加

しましたか。

問 17 自分の住むまちの人たちとどのようなつながり

がありますか。

問 14 自治体が生涯学習の機会を提供することで、ま

ちにどのような効果があると思いますか。



37.4

39.4

46.4

50.2

35.6

40.2

31.6

2.0

7.0

0.8

0% 20% 40% 60%

N=500

生きがいを感じる人が増える

同じ関心を持つ市民のつながりが生まれる

世代を超えた交流が生まれる

地域で助け合う関係が生まれる

地域での困り事や課題の解決に役立つ

地域に愛着を持つ人が増える

地域が魅力的になる

特に効果はない

わからない

その他

常勤社員・職員

57.6%自営業・自由業

8.0%

非常勤・アルバイト・

パート

13.6%

専業主婦・主夫

9.6%

学生

3.4%

無職

5.0%

その他

2.8%
N=500

8.8

8.8

7.0

6.6

6.0

4.8

27.0

46.6

0% 20% 40% 60%

N=500

乳幼児（0～2歳）

未就学児（3～5歳）

小学1～3年生

小学4～6年生

中学生

16歳以上、18歳未満

18歳以上

いない

男性

60.4%

女性

39.6%

N=500

練馬区

19.6%

杉並区

19.8%

三鷹市

19.6%

小金井市

12.2%

西東京市

12.2%

小平市

7.6%

国分寺市

6.2%

国立市

2.8%
N=500

10歳代

1.2% 20歳代

9.8%

30歳代

22.4%

40歳代

25.6%

50歳代

22.6%

60歳代

14.0%

70歳以上

4.4%
N=500

18

問 18 地域のつながりがあることで、まちにどのよう

な効果があると思いますか。

問 性別

問 居住地

問 19 職業を教えてください。 問 20 お子さんはいますか。

問 年代



武蔵野市周辺住民の学びに関するアンケート調査 結果一覧

問 21  （中学生以下の子どもがいる人のみ）お子さん

は、学校の授業や課外活動、部活動以外で、過去１年間

において何かを学んだり、体験する活動をしましたか。

問 22 （中学生以下の子どもがいる人のみ）あなた、

子どもが生涯学習活動をすることで、どのようなこと

を期待しますか。

44.6

31.5

40.0

33.1

24.6

13.1

26.2

13.8

19.2

27.7

11.5

17.7

1.5

10.8

1.5

0% 20% 40% 60%

N=130

芸術や音楽、伝統文化等の鑑賞

芸術や音楽、伝統文化等の習い事

図書館等でのおはなし会や読書活動

工作やものづくりをする活動

実験や観察など、科学を学ぶ活動

地域の歴史を学ぶ活動

防災・避難行動を学ぶ活動

職場体験など、将来の仕事を考える機会

外国の文化を学んだり、交流する機会

緑や自然、生き物などを学ぶ活動

環境、福祉などの社会問題を学ぶ機会

学校教育を補完する機会

活動をさせたかったが、できなかった

活動していない

その他

66.9

44.6

41.5

48.5

39.2

45.4

44.6

36.2

39.2

29.2

46.2

30.8

0.0

0.8

0.8

0% 20% 40% 60% 80%

N=130

自分のやりたいことに取り組もうとする意欲

何事も諦めずにやり遂げる意欲

自分自身が価値のある存在だと思う気持ち

新しい考えを取り入れようとする意欲

感じたことや考えたことを言葉などで伝えようとする意欲

積極的にコミュニケーションを取ろうとする意欲

相手の立場に立って考え、行動する意欲

他人の意見や価値観を尊重する気持ち

社会の決まりやルールを守る気持ち

身近な人の役に立とうとする意欲

他人と協力・協調する気持ち

自分の住む地域やまちへの愛着や誇り

特に得られることはない

わからない

その他
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